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Praznicele
Dr Ditnitrie Nistor

E praznic. Cucernicul creştin Vasile 
a pregătit din bună vreme să-l ţină 

“.şa, cum a învăţat dela lie-ertat fătă
lău, aşa cum îl ţin creştinii noştri 
din moşi-stvămoşi. . . .

Prinosul, colacii sunt copţi, fru- 
tnoşi, aşezaţi pe masa din odaia cea 
nare, care e curată ca oglinda. Lângă 
»Iaci e grâul fiert presărat cu dul

ceaţă, e fiertura şi vinul; şi luminile 
I sunt pregătite, totul e în cea mai bună 
rânduială; se aşteaptă numai sosirea 
Părintelui să »slujască praznicul«. — 
)oar’ vre-o fetiţă pricepută în ale sen
ului mai face îndreptările cuvenite în 
somelnicul viilor şi în cel al morţilor, ca 

ifă-1 găsească părintele în deplină ordine.
îl şi aşteaptă cu nerăbdare întrega 

casă, începând dela tată până la co
pilaşul, care e destul de mărişor, ca 
să-şi poată face o chibzuială de dul
ceaţa şi gustul bucatelor, pregătite în 
odaia cea mare.

Casa lui Vasile îşi prăznuieşte pe 
sfântul său ocrotitor. în ziua aceasta 
binecuvântată şi-a pus gând bun, să 
mai lase la o parte multele griji lu
meşti şi să vieţuiască duhovniceşte. 
A. cercetat sfânta biserică. A gătit de 
praznic bucate alese . . .  întru pomeni
rea celor adormiţi în dreapta credinţă 
şi în sănătatea celor vii. Din bucatele 
sfinţite se va îndulci şi va avea o zi 
bună toată casa, doar’ omul nu-i făcut 
numai ca să muncească fără întreru
pere ca o maşină fără suflet. Vasile 
a chemat şi pe neputincioasele bătrâne: 
pe nana Ileana şi Reveca, a chemat 
şi pe Niţă, băiatul orfan al lui Mitra 
lui Zeicu, — căzut mort în luptele din 
Polonia-rusească, — ca să se bucure şi 
ei sărmanii de bucuria lor şi să se 
Îndulcească şi ei de gustoasele bucate.

Şi casa lui Vasile petrece o zi 
în frica lui Dumnezeu, uitând năcazu- 

Irile şi grijile felurite ale acestei vieţi.

A P A R E  J O I A

R E D A C T O R :
Dr CORNEL CORNEAN

Iată deci dragii mei cetitori, cât 
bine se ascunde în ţinerea unui praznic!

Creştinul, care prăznueşte, aduce 
închinare şi mulţumită lui Dumnezeu, 
pentrucâ pătruns de rugăciunile sfin
ţilor săi a păzit casa de rele şi pri
mejdii, ţinându-o în bună sporire şi 
îmbelşugare, iar pe casnici în deplină 
sănătate. . .

Cinsteşte apoi după cuviinţă pe 
sfântul ocrotitor, care se roagă neîn
cetat la Tatăl ceresc pentru noi, ne
vrednicii lui servi.

Rugăciunile săvârşite de preoţi pen
tru viaţa şi sănătatea celor vii şi pen
tru odihna sufletelor celor morţi, oare 
câtă bogăţie nepreţuită nu ne aduc 
nouă? Dumnezeul cel bun şi milostiv 
le ascultă şi împarte darurile sale mân
tuitoare.

Liniştea, cuviinţa, bunaînţelegerea 
şi îndestulirea, ce stăpânesc în această 
zi în casă în sine sunt nişte bunuri, 
ce nu se pot îndeajuns preţui. Ace
stea, sălăşluindu-se în suflete, le curăţă 
şi îndreptează, le umplu cu frica Dom
nului şi întipăresc în ele gânduri curate.

Mila, ce se face în această zi cu 
cei săraci e calea cea mai nimerită 
pentru a ajunge aproape de Dumnezeu. 
El se bucură văzând, că pe cei nepu
tincioşi ai lumii, pe slăbănogi şi pe 
cei lipsiţi îi îmbrăţişează cu căldură, 
cel-ce are căci acesta ...  spuneţi-’mi 
de unde are!? — Dela Dumnezeu are 
şi va mai avea, dacă nu se va gândi 
numai la jitniţe şi hambare, ci va alina 
dureri şi va şterge lacrimi!

Creştinilor! Prin praznice ni-se 
întăreşte credinţa şi dragostea cătră 
Dumnezeu; scăpăm de grijile lumeşti, 
ne simţim răpiţi în o lume mai feri
cită, trăim sufletului nu numai tru
pului, prin ele miluim şi pe cei săraci.

Deci ţineţi-le, nu ascultaţi de bâr- 
fitori!
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TELEFON Nr. 30.
INSERŢIUNSLE SE SOCOTESC AMÂSURAT TARIFE1 

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

Din sfânta Scriptură
„Cel-ce sam&nâ puţin, puţin  va 

si secera, ia r cel-ce sam ânâ în tru  bi
necuvântare, în tru  binecuvântare va 
şi secera“. (A 11-a epistolă a sf. apostol 
Pavei cătră Corinteni c. 9 v. 6).

Dumineca Fariseului şi a Vameşului
Dr Lazar lacob

,,Zis-a Domnul pilda aceasta: doi oa
meni s’au suit în biserică să se roage, 
unui fariseu, altul vameş. Fariseul stând 
aşa se ruga întru sine: Dumnezeule, mul- 
ţumescu-ţi, că nu sunt ca ceilalţi oameni, 
’răpitori, 'nedrepţi, desfrânaţi sau ca şi 
acest vameş. Postesc de două ori în săp
tămână, dau zeciuială din toate câte câ
ştig. Iar vameşul de depahe stând, nu 
vrea nici ochii' la cer săi ridice, ci îşi 
bătea peptul său, zicând: Dumnezeule, 
milostiv fii mie păcătosului. Zic vouă, s’a 
pogorât acela mai îndreptat la casa sa 
decât acela: că tot cel-ce se înalţă pe 
sine, se va smeri, iar cel-ce se smereşte 
pe sine, se va înălţa“. (Luca, cap. 18, v. 
10—15). *

Ne apropiem de zilele postului mare, 
aşezat în cinstea patimilor Mântuitorului 
Cristos. Privirile noastre de acum se în
dreaptă spre Golgota, căci acolo se [va 
întâmpla fărădelegea cea mare; acolo Fiul 
lui Dumnezeu va fi batjocurit şi răstignit 
de oamenii păcătoşi.

Sunt pline de sbucium şi durere zi
lele acestea pentru creştini; dar sunt şi 
zile mari, căci pe Golgota se săvârşeşte 
veşnicul adevăr, că lucrurile mari cer jertfe 
mari, cer chiar jertfa vieţii.

Creştinul adevărat trebue să fie pă
truns de însămnătatea zilelor acelora şi 
încă de acum trebue să se pregătească 
şi să se reculeagă sufleteşte.

Dar lucrul acesta nu este aşa de uşor. 
De aceea biserica vine şi întinde mână 
de ajutor. Părinţii bisericii, îngrijoraţi de bi
nele nostru, au aşezat cu înţelepciune şi 
pricepere toate lucrurile, ca să înlesnească 
reculegerea noastră sufletească. După rân- 
duiala bisericii, cu Dumineca fariseului şi 
a vameşului întrăm în cele zece săptămâni 
ale Triodului. Cu ziua aceasta se deschide 
cartea cea mare a bisericii, care vesteşte
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că se deschid uşile pocăinţei. Nu vom 
afla în cartea aceasta cântări de bucurie, 
căci ea ne spune povestea vieţii noastre. 
Ne spune facerile de bine ale lui Dumne
zeu cătră oameni; dar aceştia s’au lăpădat 
de făcătorul ior, pentru aceea au fost scoşi 
din raiu şi au trăit înstrăinaţi de părintele 
lor. Dar vremea înstrăinării a trecut, Dum
nezeu a trimis pe Fiul său, care ne-a ară
tat suirea la cer şi a vestit că uşile pocă
inţei s’au deschis şi nouă. Duioase, ca 
această poveste a vieţii omenirei, sunt de 
astăzi începând şi cântările.

De astăzi biserica ne cheamă la po
căinţă şi luptă contra tuturor păcatelor şi 
relelor, cari înveninează viaţa noastră. Ne 
arată şi armele cu ajutorul cărora vom 
învinge. Acestea sunt: smerenia, depărta
rea dela răutăţi şi postul. Pe lângă aces
tea biserica varsă în suflete şi nădejdea, 
că nu sunt păcate aşa de mari, cari să 
nu primească iertare, dacă omul într’adevăr 
se căieşte.

Uşile pocăinţei se deschid, la lucru 
dar! Să deschidem şi noi cartea faptelor, 
să privim şi noi în oglinda vieţii nostre. 
Şi ca să facem aceasta cu folos, să lăpă- 
dăm dela noi toată trufia şi să îmbrăcăm 
sufletul în haina smereniei.

îndemnul acesta îl dă Mântuitorul 
Cristos în pilda despre fariseu şi vameş.

Doi oameni s’au dus la biserică să 
se roage, unul fariseu şi altul vameş. Fa
riseii formau ia ludei o partidă. Toţi a- 
ceştia erau oameni lăuduroşi şi închipuiţi, 
că numai ei ţin deplin legea lui Moisi, 
pentru aceea aşeptau, ca toţi să-i laude 
şi să se plece înaintea lor. Dar numai fala 
era de ei, căci altfel erau oamenii cei 
mai păcătoşi.

Vameşii, cum arată şi numele, culegeau 
vamă, dări, pentru stăpânire. Ei de multe- 
ori luau mai mult, decât ce se cuvenia, 
pentru aceasta erau dispreţuiţi de ludei 
şi mai ales de farisei, cari îi ţineau de 
oameni vinduţi străinilor. Iudeu a fost şi 
vameşul din evanghelie, pe care fariseul 
nu are ochi să-l vadă.

Amândoi s’au rugat; dar cum? Fari-

L U M I N A

seul se laudă, că nu-i ca ceilalţi oameni, 
ori ca vameşul; el posteşte, dă zeciuială... 
aşadar cine-i bun şi drept ca dânsul? Să 
fi fost oare fariseul mai bun decât cei de 
seama lui? Să fie împlinit el oare mai 
bine lucrurile acestea decât alţii. Nu, totul 
e mărire deşartă, e laudă, ca să-! auză 
alţii. El este tipul fariseului făţarnic, 
care în mândria lui uită să mărturisească 
şi păcatele înrădăcinate, pentru cari Isus 
mustră aşa de rău pe farisei. „Vai vouă 
cărturarilor şi fariseilor făţarnici, că mân
caţi casele văduvelor, făcând rugăciuni 
lungi, că închideţi împărăţia cerurilor îna
intea oamenilor..., că aţi lăsat cele mai 
grele ale legii: judecata şi mila şi credinţa“.

Pe când fariseul se ruga îăudându-se, 
vameşul stă departe şi nici ochii nu-i ridică 
în sus, ci suspină: „Dumnezeule, milostiv 
fii mie păcătosului“. Nici vameşul acesta 
nu a fost mai păcătos decât fariseul, şi 
ei ar fi putut spune şi lucruri bune din 
viaţa lui, dar simţul bun îl opreşte să se 
laude. Vameşul ştie că s’a dus la biserică 
să se roage, să se umilească înaintea lui 
Dumnezeu. Pentru aceea el s’a întors mai 
îndreptai la casa sa; Dumnezeu, care cu
noaşte şi gândurile cele mai ascunse ale 
omului a aflat inima lui bună şi pe el mai 
drept, decât pe fariseul îngâmfat şi lău- 
duros. lată dar cum cel-ce se smereşte 
se înalţă, iar cel-ce se înalţă —■ ca fari
seul — se smereşte.

Aceasta este învăţătura ce trebue să 
o scoatem din frumoasa pildă a Mântui
torului. Să fugim de sumeţie şi să îmbo
găţim sufletul nostru cu smerenia cre
ştinească.

f
Să fugim de sumeţie, mândrie, pen- 

trucă ea este isvorul multelor rele.
Mândria închide împărăţia ceriurilor 

înaintea oamenilor. „Şi voi frânge — zice 
Domnul — mândria puterii voastre, şi voi 
pune vouă cerul ca de fier şi pământul 
vostru ca de aramă“. (Levitic 26, 19).

împărăţia cerului este a oamenilor, 
cari se silesc să între în ea. Mândria îi 
face pe om închipuit, că el este bun şi

F O I Ţ A  „ L U M I N E S “

Şi noi lucrăm
— Pentru copii —

Sora mea nici opt ani n’are 
Mama-i zice — „fată mare“, — 
Că-i cuminte şi bărbată —
N’afli ’n sat ca ea o fată.

Dimineaţa cum se scoală 
Ea se roagă şi se spală 
Şi se peptenă, se ’mbracă 
Nu vrea nimenea s’o ’ntreacă.

Până mama face focu 
Sora nu-’şi mai află locu,
Vezi aşa, cât e de mică 
Nu mai stă ca ş’o furnică.

Când se gată cu ’mbrăcatul,
Mai întâi la rând ia patul,
Pune per’nele ’n fereastră 
Ca şi dăscăliţa noastră.

Aerul când le străbate 
Bun e peniru sănătate,

Ba şi pânza se păstrează 
Dacă le aerizează.

După-ce aşterne patul 
Ea începe măturatul,
Udă mătura în apă 
Praf în casă să nu facă.

Praful nouă mult ne strică,
Mai ales în casa mică,
Pe plămâni ni se aşează — 
Resuflarea ’ngreunează.

Până sora — n’are stare — 
Mama vede de mâncare:
De mălai, de rândul oalei 
Până vine vremea şcoalei.

Nici eu nu sunt mult mai mare, 
Dar mă simt „fecior“ şi tare, — 
Până ele ’n casă-’s gata,
Fac ce pot şi eu ca tata:

Tai la lemne cu toporul,
Grijă am, nu-mi tai piciorul,
Şi le car cu braţu ’n casă —
De răceală nici că-’mi pasă.
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drept. închipuirea aceasta întunecă mintea v 
slăbeşte judecata şi nu lasă pe om să-$& 
vadă şi greşelile. Şi dacă omul crede, cP* 
mai bun nu poate fi, cum să se umileascjn 
el înaintea lui Dumnezeu? lată cauza0 
pentru care cerul celor mândri e de îiê a 
şi nu vor străbate acolo niciodată, ca fa 
riseul din evanghelie. jn

Mândria îndeamnă pe om să disprejfl 
ţuească pe deaproapele său, ea îl face aspr; 
şi neiertător faţă de alţii. Sumeţul crede, cai 
numai el este bun, ceilalţi [oameni pentrjli 
el sunt păcătoşi. Ei este cel mai înţelepţii 
el ştie toate, singur vrea să facă toate să- 
pentru binele lumii acesteia n’ar prinţ | 
sfat ori învăţătură şi dela alţii, căci atuncjy 
unde este fala lui?.Şi dacă ar lipsi măriţii 
rea deşartă, ce rost mai are viaţa lui? j£

Trufaşul nu are milă, nici crezămânf 
El nu vrea să ştie de năcazurile şi şuiei 
rinţeie altora. El este mulţumit şi ferici 
că are de toate, nu-1 munceşte gândul cP 
atâţia sunt câţi sufăr, pe cari şi el esî°: 
dator să-i ajute. Dară aceia nu sunt #  
seama lui, sunt păcătoşi şi vameşi.

Mândria deşteaptă în om pofta de stal1' 
pânire. Cel mândru vrea ca toţi să-l re
cunoască şi să se supună lui. Cine an 
îndrăzni să lucreze altfel, e asuprit şi prih 
gonit. Trufia înstrăinează pe om de onjp 
şi aduce neînţelegeri şi certe între oamenie 
Ea înveninează viaţa popoarelor şi înţelea 
gerea dintre ele, mândria răstoarnă pace;n 
dintre ţări, aducând războaie şi pe prrns 
lor: pustiire, suferinţe şi jale. r

Cât de deosebită de mândrie esi‘e 
smerenia. Ea împacă toate relele pricinuit« 
de mândrie. Smerenia îndeamnă pe oiit 
să se ispitească întâi pe sine şi numii 
atunci  ̂să judece pe alţii. Ea îl face pn 
om să recunoască, că nu este om fărir 
greşeli^ de aceea el să fie blând şi iertăp 
tor faţă de semenii lui. p

Smerenia dă înţelepciune; ea nu lasJ( 
pe om să se mândrească cu faptele sală 
şî  ştiinţa lui. Cel smerit — ori cât de în« 
yăţat ar fi — ştie, cât de mult îi lipseşti11 
încă, pentrucă omul nu este munte aş| 
de înalt de ştiinţă, ca să nu poţi străbat

Eu grijesc şi ’n grajd de vite, 
Dau nutreţuri potrivite,
Trag gunoiul de sub ele 
Ş’aştern paie pe podele.

Draga noastră bună mamă d
Când e gata ne şi chiamă, 11
Ne căutăm toţi trei de gură d
Cu mălai şi cu fiertură. b

(v
Iar la vremea de plecare d
Eu şi sora — „fata mare“ — s
Ne luăm trăistuţa ’n spate 3
Şi — la şcoală pe ’nvăţate ! Ş

F
jr

Zicem sfânta rugăciune, f
Ascultăm cu atenţiune, <
Cum ne ’nvaţă ’nvăţătorui — c
S’arătăm şi n şcoală sporul.

Copilaşi de omenie, ;
Vrem să facem bucurie: '
Să ne aibă ’n drag şi tata f
Când o fi bătaia gata. '

G. B. «
--------- (

I )
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şiă
vârful lui. El nu se supără, dacă se 
om sincer, care să-i arate greşalele, 

:'ii ştiut este: mustră pe cel bun şi mai 
3̂n se va face. lată deci cum smerenia 
oreşte ştiinţa şi dreptatea, pe când man

ei a sporeşte năcazurile şi durerea.
Este mare dar şi virtute aleasă me

nească smerenia; ea este temelia clădirii 
feteşti şi scara pe care ne suim în cer, 
ne dă cheia mântuirii şi desăvârşirii, 

ă ir această virtute trăieşte numai în ini- 
mari şi se poate câştiga prin ne- 

inţe şi lupte mari, prin lăpădare de multe 
şfceri şi lucruri, la cari ne-arn obişnuit, 

prin luptă contra mândriei. Să ne în
figem pe noi, să înfrângem mândria din 
i- i, acesta este preţul, prin care se câ- 

gă smerenia creştinească, 
t,

fu|e

Dar va zice cineva: pentru ce vorbesc 
luptă, ca să câştigăm smerenia, că 

eiară nici un neam din lume nu-i mai 
enerit decât poporul nostru. Doar poporul 
istru are proverbul: „capul plecat sabia 

j -1 taie“ şi altele...
!■ însă una este supunerea şi alta sme- 
unia creştină. Supunerea poate să ducă 
■liar la slugărnicie, ia supunere de rob. 
rmerenia însă este urmarea cunoaşterii 
i ! sine; ea fereşte pe om de încrederea 
i-arbă în puterile sale, dar îl şi învaţă să 
î ia la sine, pentrucă este chipul lui Dum- 
î îzeu. Smerenia creştină nu iartă să dis- 
reţuim pe deaproapele, dar nici nu lasă 
e om să se facă rob semenilor săi.

Smerenia aceasta doresc, iubiţilor ce- 
tori, să se sălăşîuească în inimile voastre, 

finul Dumnezeu să depărteze dela toţi 
ândria fariseului şi să dea duhul gândului 
merit, ca să vedem greşalele noastre şi 

nu osândim pe fratele nostru; să ne 
eie înălţimea gândului smerit, ca să cu- 
oaştem şi trebuinţele neamului din care 
jcem parte. Având gândul acesta smerit, 

vor deschide uşile mântuirii şi fericirii 
loastre.

A »  A 4 Jl V  X l

Ştirile săptămânii
Mersul războiului. Comunicatele statului 

major al monarhiei şi Agenţia telegrafică ungară 
ne aduc următoarele ştiri: Apucăturile iscodite 
de ministrul rus Trotckij la pertractările de pace 
dela Brest-Litowsk s’au răzbunat în curând. Tru
pele germane, cari nici când nu cunosc gluma, 
înaintează biruitoare în Rusia. Rând pe rând 
ocupă oraşele de frunte din Finlanda, Estlanda 
şi Ucraina, făcând în câteva zile prinsonieri pe 
un generai comandant, mai mulţi comandanţi de 
divizie, 425 oficeri şi 8700 soldaţi, apoi câşti
gând dela Rus 1353 tunuri, 120 mitraliere, 3—4 
mii chesoane, cam 1000 vagoane, în mare parte 
încărcate cu bucate, aeroplane şi alte instru
mente de război. Văzând Trotckij şi Lenin su
perioritatea armatelor germane şi-au venit în 
fire şi au trimis vorbă Germaniei că vreau pacea 
şi primesc condiţiile puterilor cen>rale. Nu cu
noaştem încă răspunsul alor noştri. Atât se ştie 
însă, că în primul rând cerem Rusiei, să-şi re
tragă trupele din Ucraina, Estlanda şi Finlanda 
şi ca să pună pe picior liber pe locuitorii aces
tor ţări, târâţi în prinsoare de guvernul bolşe
vic. Totodată se pretinde recunoaşterea indepen
denţei acestor trei ţări. Armatele noastre nu iau 
parte în luptele contra Rusiei. în schimb însă 
se lucrează, ca prinsonierii noştri aflători în 
Rusia, să fie cât mai în grabă aduşi acasă.

Pertractările de pace începute deja de ge
neralul Mackensen cu ministrul prezident al Ro
mâniei, generalul Averescu, se continuă în, sau 
lângă Bucureşti. Germania a trimis la aceste 
pertractări pe secretarul de stat Kiihlman, iar 
monarhia noastră pe ministrul de externe Czer- 
nin, cari au şi sosit la Bucureşti. Considerând, 
din rapoartele foilor, că Germania n’are vre-un 
scop special faţă de România, considerând, că 
monarhia noastră, amăsurat declarării lui Czernin, 
nu voeşte teritor nici dela această ţară, cu care 
a fost până mai deunăzi în prietenie, credem în 
întruchiparea cât mai grabnică a păcii şi cu 
România. Numai Bulgaria are pretenziuni cu 
privire la Dobrogea.

Pe frontul italian au fost la Asiago şi spre 
ost de Brenta lupte de artilerie. Iar patru aero
plane duşmane au aruncat bombe asupra oraşului 
nostru Insbruck, fără însă a face pagube mai mari.
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La frontul vestic mişcările francezilor şi 
englezilor sunt presemnele unor viitoare lupte, 
în special la frontul lotharingian francezii au 
pătruns în câteva din poziţiile germanilor,' dar 
curând a fost respinşi, lăsând în urma lor mai 
mulţi prinsonieri.

Adunarea generală a Comunităţii de
avere, pentru alegerea presidentului, este convo
cată, după cum ni-se comunică, pe 9 Martie st. n.

Majestatea Sa despre pace. Prelatul Hau- 
ser din Viena a fost primit zilele trecute în au
dienţă, cu care prilej Majestatea Sa i-a declarat, 
că grija cea mai mare a Sa este, că răz
boiul trebue să se continue, şi că nimic nu do
reşte mai mult, decât ca soldaţii să se reîntoarcă 
cât mai curând la vetrele lor. în special doreşte 
Majestatea Sa, ca soldaţii mai bătrâni să se poată 
lăsa acasă. Nobil, bun si cu inimă caldă este 
Majestatea Sa — zice Hauser—, n’are nici o bu
curie la vărsarea şi pe mai departe a sângelui, 
şi n’are nici un interes, ca războiul să se lun
gească măcar cu un singur cias.

în Rusia nu se pot trimite bani. Fiind 
toate drumurile cari duc în Rusia deocamdată 
închise, sfătuim pe toţi cetitorii noştri să nu mai 
trimită bani prinsonerilor noştri de acolo.

Membrii familiei soldaţilor bolnavi, dacă 
voesc să-i cerceteze, pot călători pe tren cu bi-

Pentru ţăranca dela sat
Tullia Bogdan

Scuinpetea ce a crescut de-un timp încoaci 
ii care va creşte în fiecare zi încă şi mai mult 
iecât până acuma, o simţesc toţi oamenii, dar 
nimenea doară aşa greu ca şi ţăranca noastră 
dela sat, care merge la oraş să-şi cumpere îm
brăcăminte. Ceea-ce cu puţin mai ’nainte încă se 
vindea cu 10—20 cor., astăzi nu se mai capătă 
decât cu sute de coroane, şi o stofă ori cât de 
slabă să fie, nu ţi-o mai vinde neguţătorul din 
30—40—50 cor. Dacă scumpetea asta va creşte 
si mai mult, peste un an cine îşi va putea cum
păra haine? Cine decât numai cel bogat, care 
inu trăieşte din munca lui. Ş’apoi pe lângă scum- 
ipete mai este şi năcazul, că pentru banii tăi 
câştigaţi cu trudă nu poţi cumpăra ceea-ce vrei, 
ci trebue să te îndestuleşti cu ceea-ce se capătă. 
Şi puţin e ceea-ce se mai capătă !

Oare pentru ţărancele noastre este chiar 
:aşa mare năcaz, că s’au scumpit stofele din pră
vălii asa de tare? Eu zic că nu; si în vremile 
grele de astăzi doresc, ca Dumnezeu să nu le 
idea un năcaz mai mare. Şi iată de ce. Înainte 
icu câţiva ani încă, aproape în toate părţile lo
cuite de români, femeia lucra ea singură toată 
îmbrăcămintea ei şi a bărbaţilor. Din mâna ei

harnică ieşia cusătura cu acul, ţesăturile cele 
mai frumoase lucrate din cânepa, pe care ea a 
sămănat-o, a îmbletit-o şi a tors-o. Ba, încă nu 
aşa tare de mult, ele şi văpsiau lâna şi tortul 
din care ţeseau cele mai fromoase covoare. Erau 
sate întregi în cari ar fi fost chiar ruşine şi s’ar 
fi zis de o femeie că-i leneşe, dacă s’ar fi îm
brăcat în haine cumpărate din prăvălie şi nu 
ţesute de ea.

Unde sunt vremurile ăstea ne ’ntrebăm as
tăzi şi ne-am întrebat încă înainte de război? 
Ţinuturi întregi, mai cu seamă în apropierea 
oraşelor au început să-şi lase portul lor frumos 
si curat românesc, şi să-l schimbe cu nişte haine 
pestriţe, cumpărate în prăvălii, cu mătăsuri şi 
fel de fel de podoabe şi decoraţii nepotrivite, 
în multe sate aşa s’a schimonosit portul, încât 
când vezi o ţărancă nu şti ce-i, do ce neam, ce 
limbă vorbeşte şi din care ţară străină s’a ivit 
aici! Cu cât mai frumoasă a fost ţăranca noas
tră în portul ei alb, curat, cu velinţa şi chiar în 
opincile ei şi de pe învălitura de cap, de pe 
cătrinţă sau şubă o puteai cunoaşte din care 
ţinut şi chiar din care sat este. Câtă vrednicie 
se arată în iia şi poalele cu cusătura lată şi în 
alesăturiie de pe cătrinţe şi oprege ! Astăzi le 
vezi trecând şi nu ştii dacă-i româncă, sau dacă 
îi de alt neam.

Dacă astfel a fost încă nu aşa de mult, de 
ce nu s’ar putea îmbrăca iarăş în hainele lucrate 
de ea, cari ori cât de grele ar fi vremurile, to 
tuşi le-ar putea face mai uşor decât să deie 
sutele şi miile de coroane pe’mătăsurile, cari îi 
stau foarte rău şi sunt de zece ori mai scumpe. 
N’au uitat încă ţărancele cum se lucrează cu 
cânepa, cum se toarce fuiorul şi cum se ţese. 
Ş’apoi dacă odată pânza e ţesută, uşor e să se 
coase din ea poalele şi iile cele minunate, doar’ 
mai frumoase nu se găsesc la nici un alt 
popor. E adevărat că astăzi nu se mai poate 
cumpăra bumbacul şi lânica colorată, cu cari se 
făceau aceste minunate cusături. Se pot face 
însă mai simple şi cu mai puţin lucru cu acul 
şi totuşi să fie frumoase şi bine lucrate. Ori cât 
s’ar fi scumpit toate cele ele lipsă pentru îmbră
căminte, totuşi mult mai ieftin se pot face şi 
astăzi costumele vechi româneşti, decât să cum
pere stofele şi mătăsurile de sute de coroaae.

Puţine vor fi casele ţărăneşti din cel mai 
sărac sat chiar, în cari să nu fie întotdeuna gata, 
ţesută vre-o două-trei valuri de pânză. Şi ce preţ 
are această pânză astăzi ! înalbită frumos se 
poate folosi la cămăşi pentru bărbaţi, pentru 
poale şi pentru toate celelalte de lipsă. Iar co
lorată ’(văpsită) se pot face din ea haine de-a- 
supra foarte bune şi trainice. Că această pânză 
nu va fi aşa sclipitoare ca stofele cumpărate 
pe sutele de coroane e adevărat, dar va arăta 
cu atât mai mult hărnicia şi cuminţenia ţărancei 
române.
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let de jumătate. Le tre.bue însă în scopul acesta 
atestai dela pretură, în oraşe dela primărie.

Victor Russu vice-coîonei. E cunoscut 
numele acestui viteaz soldat de pe vremea lup
telor din Carpaţi în contra hordelor rusesti. El

o î _ a  f n r _
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milioane.

Generalul Kuzmanek, viteazul apărător 
al cetăţii Przemysl, în care se ailau şi honvezii 
noştri din Bănat, a sosit din prinsoare rusească 
ia Viena, fiind primit de Majestatea Sa în audi
enţă.

Profeţie despre sfârşitul războiului. Pre
zidentul comisunii pentru externe din parlamen
tul american Flovell a declarat, că dacă statele 
Ententei nu se vor desbina, războiul nu poate 
ţine mai mult de un an. Iar dacă ofenziva ce-o 
plănuesc Germanii la primăvară nu va succede, 
atunci la toamnă se va sfârşi războiul!

Recvirarea porcilor. Cei-ce dau de bună 
voie până în 1 Martie porcii pentru trebuinţele 
armatei li-se dă peste preţul maximat încă 1 
cor. de chig. După acest termin, daca tara va 
avea încă trebuinţă, se vor recvira şi porcii slabi.

Timpul de vară. în 14 Aprile la 12 ore 
noaptea orologiul se va muta cu o oră înainte. 
Iar în 15 Septembre se va muta înapoi. Schim
barea aceasta se face ca să se cruţe materialul 
de luminat.

Bancnote nuoi de 5 cor. precum si bani 
mărunţi de 50, 25 şi 5 fii. se vor pune cât mai 
curând în circulaţie.

Date interesante. Redactorul revistei mi
litare Külügy-Hadügy, deputatul Szilágyi, a ară
tat ca Ungaria ar fi îndatorată să deie după câte 
28 soldaţi austrieci 21 soldaţi dela noi. Noi am 
dat însă 25, adecă la olaltă cam jumătate de 
milion feciori mai mult, decât ce trebuia să dăm.

Poporală. Publicăm acest mărgăritar de 
poezie poporală, cules de colaboratorul nostru 
inii un sat din Marmaţia. Nici cel mai bun poet 
al unui popor n’ar fi putut să scrie mai frumos 
aceste versuri.

„Foaie verde ruptă ’n trii,
„Dulce-a fost gura badii.
„Dulce-a f o s t . ş i  amu-i amară, 
„Indulceşte-o, Doamne iară!

„ <1Cáríl‘ öu»e. în tipografia „Poporului Ro- 
man' din Budapesta (VII. Ilka utca 36) apar 
câteva cărţi bune sub numirea „Carte pentru toţi“. 
Pană acum au ieşit de sub tipar 9 numere 
şi anume: 1. Liga celor cu părul roşu. 2. Câteva 
povestiri şi multe adevăruri. 8. Nuvele si schite 
din literatura maghiară. 4. Cetitorul de Maxim 
Gork:. 5. Primăvara, roman de Al. Ciura. 6. Mun
ţii noştri aur poartă. 7. Ce-i frumos si ce-i urât 
?! Medicul de casă. Preţul unui număr 40 
in. 12 numere în abonament 4 cor. 30 fii. Re
comandăm cetitorilor noştri această mică dar 
interesantă bibliotecă.

Cine e îndreptăţit să primească aiuto- 
rul de război (mila)? Şi până-ce vom putea 
pubhca legea întreagă şi esplicarea ei, dăm de 
ştire, că §. 2 ai ordinaţiunii ministrului de hon- 
vezi de sub Nr, 480.000 are următorul cu

Propric-tar-editor: Dr CORNEL CORNEAN

prins: Sunt îndreptăţiţi la milă următorii mem- 
.1  a' familiei celui dus la război: 1. Soţia le

giuită, 2. băieţii născuţi şi afară de căsătorie- 
3. copii maşteri; 4. nepoţii; 5. tata si mama’ 
rata şi mama maşteră; 6. moşul si bunica- 7 
tata şi mama soţiei; 8. fraţii buni si vitregi; 9. 
copii adoptaţi; 10 părinţii adoptivi. 11. copiii de 
suflet; 12. crescătorii celui dus la miliţie; 13. 
copiii cari au fost încredinţaţi spre creştere de 
cătră autorităţi, chiar şi atunci când capătă plată 
pentru creşterea lor; 14. femeia care a trăit 

deşi nelegiuit — cu cel dus la miliţie, dacă 
are copii, ori dacă din cauza morbului ori alte 
pricini nu-şi poate câştiga pânea; 15. acel copil, 
care prin decis judecătoresc e îndreptăţit la aju
tor. Aceşii membrii de familie numai în acel 
>~az sunt îndreptăţiţi la ajutor de război, dacă 
de fapt sunt avizaţi (lipsiţi), ori nu au destul 
pentru susţinerea lor, ori dacă din venitul lor 
nu se pot susţinea şi dacă pe acei membrii i-a 
susţinut cel dus la miliţie; sau că după ducerea 
la miliţie a respectivului susţinător a ajuns în 
starea de a fi avizaţi la ajutorul celui "dus la 
miliţie.

Ajutorul familiilor celor duşi în război.
in numărul al doilea al foii noastre am publicat 
pe larg ordinaţiunea cea nouă a ministrului, cu 
privire la „mila“ ce o dă statul familiei celui 
înrolat.

Ca să ştie fieştecare la câtă milă are drept, 
dăm de ştire că

I. În comunele mici şi mari se dă la lună
Ajutor, Bani de cortel

pentru 1 membru al familiei 36 cor. 10 cor.
» 2 membrii ai „ laolaltă 60 n î0 cor.
f f 3 » » i f i f 80 f f 10 „
» t ” V if 100 » 15 „
»  ̂ » » i f i t 115 ff 15 „
ff 6 i f I f 130 ?» 15 „
i f

»
7
0  » f f

»
ff

»
f f

145
160

??
?»

20 „ 
20 „

f f 9 » » tf f f Í75 >» 20 „
» Ï0 i f f f 190 25 „peste 10 „ i f f f 200 i f 25 „
Ii. In oraşe se dă la lună:

Ajutor, Bani de cortel 
Pentru ! membru a! familiei 42 cor. 20 cor.

„ 2 membrii „ „ laolaltă 71 „ 20 „ '
» ? - > 95 . 20 „
» l  » » „ 118 „ 30 „
” a ” ” ” » 135 „ 30 „
» Ş » » „ 150 „ 30 „
* I » ” » v ’ 50 „ 40 „
” n " ” ” » 165 „ 40 „
* ” » » „ 180 „ 40 „

” ” ” » 2,0 50 „
Peste 10 .  » .  „ 220 „ 50 „

Ajutorul se soiveşte în comune la casa 
comunală şi în oraşe ia cassa magistratului în 
fiecare lună şi intotdeuna înainte. Bani de cor
fe! primesc numai acele familii, cari n’au case 
proprii şi locuesc în chirie.

SFATURI MEDICALE

înnecarea cu oase de peşte
d e: Dr IOAN FOMETESCU

Războiul a scumpit carnea, ba cei mai mult 
stăpânirea a fost nevoită să introducă în scopul 
cruţării vitelor şi anumite zile fără carne. în schimb 
a crescut vaza peştelui, care înlocueşte tot mai 
mult carnea. Dupa-ce însă peştele e plin de oase, 
mamele şi soţiile noastre sunt în continuă spaimă 
de câte ori se serveşte peşte. Foarte uşor se 
poate anume întâmpla, că câre-va dintre ’cei ai 
casei să înghită vr’un os şi iată peimejdia a si 
bătut Ia uşa noastră. ’

Va fi deci de interes pentru cetitorii acestei 
foi, să audă ceva despre soartea oaselor ce le 
înghiţim din nebăgare de seamă.

Oasele înghiţite se înţeapă de regulă în 
ceriul gurei, în manduie, în laringe (gâtlej) si în 
fannge. Dacă osul s’a înfipt la întrarea gâtleju- 
lui, atunci încontinu ne înnecăin, tuşim, ceea-ce 
are drept urmare asvarlirea osului din gâtlej. 
Dacă aceasta nu s’ar întâmpla, care-va a! casei 
să  ̂ bage cu precauţiune degetul arătător dela 
mâna dreaptă peste limbă în gâtlej si prinzând 
osul, să-î scoată.

Dacă n’ar succede această încercare, să 
trimitem îndată după medic, căruia însă să i-se

spună încă de acasă la ce morbos va fi chem 
ca să-şi ieie cu dânsul sculele, de care I 
trebuinţă.

întrucât osul înghiţit s’a înţepat în esoff 
(tava mâncării) atunci medicina cea mai bună 
să dăm bolnavului cir (coacă) de cartofi, vai 
a^ra, coajă de franzelă sau de pâne, cari d 
osul înghiţit mai departe în stomac. Dacă 
aceste mijloace nu putem în cursul a două z 
ajuta pacientului, atunci trebue să-l ducem înti 
clinică de chirurgie, unde se delătură fără d 
reri cu ajutorul esofagoscopului.

Dacă însă osul ajunge în stomac, atui 
boinavui sa mânce mult cir (coacă) de franze 
sau pâne, ca osul să nu vateme matul. Purg 
tive sau mijloace pentru a avea scaun nu 
permis să luăm.

Spre orientare mai observ, că osul înghi 
a lăsat urme în partea de dinlăuntru a corpuli 
aşa că şi după-ce a fost scos, câteva zile ave 
simţul durerii. Aceasta însă să nu ne nelinisteas 
de fel, căci scos odată osul, bolnavul e afa 
de orice pericol.

Calendarul săptămânii
Februarie Faur

Zilele
săptă-
mânei

Joi 15
Vineri 16
Sâmb.
Dunn.
Luni
Marţi
Mere.

17
18
19
20 
21

Numele sfinţilor şi sărbătorilor 
Calendarul Iulian (vechiu)

Sf. apostostol Onisim.
Sf. Mucenic Pamfil (290).
Sf. mucenic Teodor Tiron (297; 
Dumineca fiului rătăcit.
Sf. apostol Arhip.
Cuviosul părinte Leon (888). 
Cuviosul părinte Timotei (337).

“Nr. 654 E. ex. 1918.

Publicaţiune
Consistorul diecezei gr. or. române a C 

ransebeşului dă în arendă pe calea ofertul 
în scris domeniul diecezan din Marghita-ma 
constătător din circa 838 jugere pe anii ecou 
mici 1918/19, 1919,20 şi 1920 21.

Cei-ce doresc a lua în arendă acest dom 
niu să se adreseze numitului Consistor diec 
zan pentru a li-se trimite conditiunile de e 
arendare.

Ofertele împreună cu vadiul în bani gat 
sau în hârtii de valoare acceptabile, au să înt 
la subsemnatul Consistor diecezan pană în 
Ma iu stilul nou 1918.

Ca vadiu e statorită suma de 10% di 
arenda oferită pe periodul de 3 ani.

Consistorul eparhial îşi rezervă dreptul 
decide liber asupra ofertelor şi a respinge o 
şi care ofert necorespunzător fără nici o motivar
a Caransebeş, di n şedinţa conzistorială, tinut 
m 31 Ianuarie 1918.

Dr E. Miron Cristea
1 3 episcop.

OFERT OE CĂSĂTORIE. =
Electrotehnic român de 32 ani, văduv 
doi copii, binesituat, stabilit în Budape: 
voeşte să se căsătorească cu o fen 
binecrescută, onestă şi cu ceva avere.

Ofertele sunt a-se adresa la adn 
traţiafoii„Lumina“sub numele „ELECTR 
TEHNIC“. q
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în ori-ce cvant cumpără
PETRU LEPA, neguţător

KARÁNSEBES

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE, CARANSEBEŞ.


